

在青山绿水中发展农家乐——探讨农家乐垃圾处理

张牡华

西安工程大学

DOI:10.32629/eep.v2i2.124

[摘要] 农家乐是发展农村经济、加快新农村建设的重要举措。作为农家乐倡导的“生态旅游”主题,加上投资少、经营灵活、收费低、交通便利等因素,得到了广泛的认同。然而,农家乐场所属于脆弱环境,垃圾处理能力非常有限。本文分析了陕西省农家乐垃圾处理现状,提出了对策和建议。

[关键词] 农家乐; 环境保护; 垃圾处理

前言

当前,在一些自然环境比较优美的地区,政府为了促进当地的经济的发展,依托当地有力的自然条件,积极的引导当地居民开展农家乐。和其它类型的农村相比较,开展农家乐的旅游模式势必会带来垃圾处理的问题。为了更好的了解农家乐开展地区对当地环境造成的伤害以及影响,为了更好的保护好生态环境以及生态环境的可持续发展,本文就秦岭72峪为调查点,进行调查,提出改善环境的措施,使得农家乐的垃圾处理和生态环境能够得到可持续发展。

1 农家乐现状垃圾处理现状分析

1.1 生活垃圾不分类

当前,在我国的城市地区,生活垃圾分类体系已经比较完善,到时在农村尚未普及,根据有关研究,农村进行垃圾处理时,不管是食品垃圾还是电子垃圾以及建筑垃圾,都放在一起处理。第一,在农民的意识中,根本就没有垃圾要分类处理的概念,而且农民也缺乏相关知识,无法正确分类,一部分村民也觉得这样分来比较麻烦。第二,在塑料制品的垃圾方面一般都是废品收购者进行分类的。

1.2 生活垃圾产量季节性差异大

农家乐的旅游模式一般是随着季节变化的,所以生活垃圾的产量也随着季节变化着。在旅游旺季的时候垃圾必定比平时的时候多。比如夏天的时候,周边城市的居民会再周末的时候去农家乐游玩,住上一天或者两天,周末这两天的生活垃圾就会增多,夏天这个季节秦岭72峪里的的游客也会增多。游客量的增加势必会造成生活垃圾的增加,如果垃圾处理不及时就会导致周围空气的污染。

1.3 农村生活垃圾、粪便处置严重滞后

当前我国虽然制定了专业的环境卫生规划,但是在管理职能上并没有眼神,规划定时目前还没渗透到乡村环境卫生方面。按照目前我国环保的要求,在对农村垃圾的处理上,实行的是城乡一体的处理机制,即:以组为单位进行保洁,村为单位进行收集,然后以镇为压缩,最后运到县或者市进行统一的填埋、焚烧或者进行资源化处理,目前这一垃圾处理机制尚未普及开来,使得农村的垃圾处理严重滞后。

1.4 垃圾费落实不到位

2011年4月25日,国务院批准了住建部等16个部门《关于进一步加强城市生活垃圾处理工作意见》。根据意见,我国将实行“谁发生,谁支付费用”的原则进行垃圾回收处理的制度,垃圾产生的个人和单位应该按照相关规定交纳垃圾处理的费用。在当前城市中虽然此类的收费制度并没有完善,但是这一收费制度更有利于增加居民的环境保护以及以及促进城市的生态环境建设。

在秦岭72峪曾经实行的是垃圾收费制度,但是这一制度并未长时间的实行下去,主要的原因是因为个别的村名不愿意交纳费用,以至于导致其他村名也不愿意配合。第一,村民认为村委会没必要收取这个费用,应该由村委会自行处理解决,其次,没有经营农家乐的村名认为自家产生的垃圾远远少于经营农家乐的,交纳同样额度的垃圾处理费用有失公平,第三,村民质疑垃圾费用的合理使用问题。这些原因都导致了垃圾收费的制度难以实行,以致最后取消了该制度。一项制度的实行和落实必须要有强大的理论和实践作为支撑,和相关制度的配合,秦岭72峪目前没有成熟的制度和正确的操作规范,必然无法实施。

2 建议

2.1 深入开展环保宣传

改善农村环境建设的关键就是提高当前农民的环保意识,农民的环保意识是保护农村生态环境改善村容环境促进农村可持续发展的一个重要因素。要从多方面进行推广,包括农村基层干部、广大村民、工厂工人及外来务工人员以及学校学生等,在农村里,村民一般都没有养成环境保护的习惯,政府应该进行大力的宣传和教育的,是的农村的村民增加对环境保护的认识,同事改变消费方式,提倡农村村民环保出行以及减少日常生活垃圾的塑料袋的使用,减少白色污染的产生。

2.2 垃圾处理的方式

同时要加强对垃圾固定处理场所的建设,使得村名能够把垃圾扔到固定的场所,然后安排垃圾处理专员进行垃圾的处理和运输,这样就提高了垃圾的处理率。加大监督和处罚力度,对不按规定进行垃圾处理的进行严厉的惩治。相关部门以及村有关干部要经常的对乱丢垃圾的农户,进行批评以及教育并责令限期改成。

2.3 尽快出台农家乐环境管理相关制度

当前对农家乐的环境监督方面并没有明确的法律法规的规定,各级政府以及相关部门应该根据当地的实际情况,制定有关的管理制度,首先对农家乐经营审批方面的制度,对不同类型的农家乐的审批要有不同的对应条件,分类审批系统可以尝试采用不同的识别和访问条件。其实是对环境容量的管理体制,各地区应该根基各级景区的实际的环境容量来对应发展当地去农家乐规模,这样不仅可以避免产业的过度竞争,同时也可避免许多由农家乐开展造成的环境污染问题,最受及时有关农家乐环境管理制度的方面,当前对农家乐环境监督以及管理机制尚且不足,管理机制缺失,还没有形成一套完善的环境保护监管的机制和标准,且监管的主题也未明确,管理的方法也不到位。四是相关环境信息披露制度。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《建设项目环境保护管理条例》的规定,农家乐项目环境影响评价必须公开公众参与信息。

为了保护秦岭生态环境而制定的环境保护条例,2007年11月24日经陕西省第十届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过,目的是维护秦岭水源涵养、水土保持功能,保护生物多样性,规范秦岭资源开发利用活动,促进人与自然和谐相处,实现经济与社会可持续发展。

2007年11月24日陕西省第十届人民代表大会常务委员会第三十四次会议通过2017年1月5日陕西省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议修订通过,本条例共八章七十五条,自2017年3月1日起施行。

2.4 提升经营者和游客的环保意识

经分析对环境造成负面影响的主要是农家乐的经营者以及旅游者。所以对环境进行保护进行宣传时,首先就要提升这两者的环保意识,减少由于旅游者和经营者的行为造成的环境污染。同时应该加强对当地农民以及农家乐的进行者进行环保知识的学习,提升他们的环保意识,比如告知他们如何对垃圾进行分析,废水应该如何排放,针对不通的垃圾要采取不同的垃圾处理办法。在夏季的时候生活垃圾的处理一定要及时,否则一下雨就容易造成垃圾的污染,也不可以降垃圾倒在没有防渗功能的地方,这样容易对地下水资源造

成污染。同时应该经旅游中环境容量的概念对农家乐的经营者进行宣传,作为农家乐的经营者,必须要能够明白环境容量对旅游业的重要性,在经营农家乐的同时不仅能够满足旅游者的需求,还应该做到环境质量的要求,让农家乐带来的旅游者的承载力在环境承载力的适当范围内。

在当地的小学开设有关环境保护的课程,同时开展环境保护的实践活动,是的环境保护的意识从小形成。因此,有必要加强公众对改善农村垃圾处理的意识,提高农民的公众参与度,使农民认识到对垃圾处理进行相互监督的重要性,防止农村邻居破坏环境。同时,有必要改变只重视补偿而不重视垃圾污染危害的观念。同时也要杜绝对农村人居环境和农村交通造成不利影响的行为。

3 结束语

言而总之,只有提高了农民的环保意识才可以更好地保护农村的环境,增加农村的环境建设,改善农村的环境面貌,农村才可以得到持续性的发展。所以要在农村有层次进行环境保护的宣传,使得农村的人民有养成良好的保护环境的意识和习惯。对策政府也应该进行多方面的宣传,领导干部更是要提升环保的意识和认识,领导村民改变消费模式,尽量减少不必要垃圾的排放,减少塑料等不易降解的垃圾的丢弃,保护好农村的自然环境,使得农村能够在青山绿水中发展农家乐。

【参考文献】

- [1]杨龙,曹锐.关于农家乐对当地自然环境影响的调查——以成都为例[J].旅游纵览(下半月),2017,(06):217-218.
- [2]方琦,覃舟.“农家乐”产业环境技术应用模式初探[J].农业资源与环境学报,2010,27(3):40-43.
- [3]袁兴中,李波,岳俊生,等.嘉陵江流域农村生活污水治理细胞工程探索——以“农家乐生态肾”设计为例[J].重庆师范大学学报(自然科学版),2014,(1):51-53.
- [4]绿水青山换来金山银山——浙江省美丽乡村建设、农家乐旅游调研报告[J].上海农村经济,2017,(11):4-9
- [5]蒋培.发展的幻象:农村经济增长与环境保护的抵牾T村农家乐产业发展的案例研究[J].江汉学术,2016,35(1):50-57.
- [6]杨延梅,石凯,何连生,等.农家乐旅游村镇污染治理与循环经济结合的就地消纳模式[J].安徽农业科学,2015,(10):231-233.